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 Le telecamere, spente per 6 anni, della videosorveglianza alla ZTL  
e i costi per il Comune.  

Interrogazione di estrema urgenza con richiesta di risposta scritta 
entro 10 giorni.  

Il sottoscritto Consigliere Comunale Gioenzo Renzi, 

appreso 

che il Comune di Rimini ha affidato la gestione del servizio dei varchi 
ZTL alla società Engine Spa, a seguito di una gara pubblica; 

che l’appalto, del valore di circa 260.000 euro, è suddiviso in più 
annualità fino al 2030 e comprende la fornitura, l’installazione, la 
manutenzione e il noleggio dei sistemi di controllo automatizzato degli 
accessi veicolari alle zone a traffico limitato  del Centro Storico; 

che è annunciata una fase di pre-esercizio, del nuovo sistema di 
controllo, in vista dell’avvio effettivo del sistema di video controllo sugli 
accessi alle aree a traffico limitato nei 10 varchi del Centro Storico  e 
nei 3 varchi del Borgo San Giuliano; 

ricordato 

che l’Amministrazione Comunale aveva comunicato il 14.8.2018 
l’ampliamento della Zona a Traffico Limitato  e il 14 Febbraio 2019  la 
conclusione dell’installazione dei tredici varchi elettronici entro il mese 
di Marzo 2019;  

che il Comune di Rimini ha chiesto il 27.1.2023 al Ministero delle 
Infrastrutture l’ autorizzazione all’installazione dei sistemi di controllo 



degli accessi alle zone a traffico limitato (Centro Storico e Borgo San 
Giuliano);   

che il Ministero delle Infrastrutture, su interessamento del sottoscritto, 
ha rilasciato  ad inizio 0ttobre 2023, l’autorizzazione all’attivazione del 
sistema di telecamere di controllo, a tutela della Zona a Traffico 
Limitato, del Centro Storico di Rimini e del Borgo San Giuliano;  

sottolineato 

che l’ Amministrazione Comunale rinviava al 2024 l’entrata  in funzione 
della video sorveglianza della ZTL nel Centro Storico, in quanto 
“dovevano  essere ancora apportare modifiche ad alcuni varchi e  alla 
cartellonistica”; 

chiede 

1) Per quali ragioni non è mai entrato in funzione il nuovo sistema di 
videosorveglianza con 13 varchi elettronici della ZTL del Centro 
Storico e Borgo San Giuliano, installato nel 2019 ed  ora sostituito 
dalla nuova società di gestione;   

2) Se le telecamere della video sorveglianza nei 13 varchi del Centro 
Storico e Borgo San Giuliano, mai attivate o spente  dal 2019, per 
il periodo di 6 anni,  non abbiano comportato un costo a perdere 
per il Comune di circa 400.000 euro (le telecamere sono in affitto,  
con un costo di  53.497,18 euro l’anno +IVA; 

3) A quanto ammonta la stima dei mancati introiti delle telecamere 
spente per 6 anni, nei varchi, del Centro Storico e Borgo San 
Giuliano, secondo i dati in possesso della Polizia Locale;  

4) Quado è previsto l’avvio del pre-esercizio ed effettivo  della video 
sorveglianza  nei 13 varchi tra Centro Storico e Borgo San Giuliano;   

5) Se non sia coerente nel Centro Storico, comprendente il Rione 
Clodio, ampliare l’orario della  ZTL su Corso d’Augusto -Via Ducale 



(20,30-7,30) di almeno 4 ore, durante il giorno, per ridurre i 
maggiori carichi di traffico sui residenti.    

 

                                                                                      Gioenzo Renzi  

  

 


